

# Meziboří vyrostla síť učilišť pro československý průmysl

**Integrovaná střední škola EDUCHEM, a.s., Meziboří navazuje na rozvoj školství a chemického průmyslu v mosteckém regionu světové válece.**

po válce bylo rozhodnuto kozenou chemickou továrnu obnovit a rozšířit její výrobu. Spojením rozvoje odborného školství v Mostecku a vznik odborné školy. Počátky jsou spjaty se akzvaných Baťováků – Luzar, Brátrů, bratří Labuťových, Prosa, vrátil, Ungerman, Břízek, Tyl, ouba, Chytráček, Synek, Linch. Prvním ředitelem školy ředitel Antonín Hošek. Ve škol- 1945/46 nastoupilo 120 žáků. Počet žáků v škole bylo již 300. Počet se postupně zvyšoval.

škole informoval i závodní stavba v září 1946: „Začíná- ročník, přijali jsme 160 no- řadili vybrali Stalinovy závody, v pohraničí nejenom vyu- , ale aby se plodně zapojili ýstavby... . . . Letos první učební chemiky. Až se vyučí v chemických laborato- rní učební list chemického Budou to první hoši tohoto í republiky.“

autor profesor Antonín Ho- naši školy jsou velké, vážné ěné. V ní chceme vytvářet y pro poctivé, vzdělané bovníky, nosné pilíře našich ejbližší budoucnosti. . . . lučebníci, jak se teď nazývají- němu pochopení vedoucích

v laboratořích mají velmi dobré pracovní příležitosti, které po konečných stavebních úpravách v závodních laboratořích se ještě zlepší a zvláště tehdy, kdy bude možno vybudovat zvláštní laboratoře pouze pro učně...“

Od roku 1945 se ve škole vyučovaly obory strojní a elektrotechnické a od roku 1946 obory chemické – tříleté a dvouleté.

„Na školu jsem nastoupil v roce 1948. Učil jsem se elektrotechnikem,“ vzpomíná absolvent školy Antonín Doležálek, který zasvětil zálužskému chemickému závodu celý svůj pracovní život. „Školu a internát jsme měli v dřevěném baráku, bývalém lágru, v dnešní Žižkově ulici. Dílny byly v dřevěných barácích nad hospodou U Petra na místě dnešní Citadely. Každé ráno jsme tam chodili seřazení v zástupech a museli jsme si k tomu zpívat. Ale to bylo jen v prvním ročníku. Ve druhém jsme již pracovali přímo v areálu závodu. Když jsem se učil třetím rokem, tak jsme se přestěhovali na poslední tři měsíce do nového internátu v Šenbachu. Cesta mezi Šenbachem a Litvínovem byla samé bláto. Autobus jezdil jenom na kraj města (na zastávku U partyzána) a my jsme museli chodit na internát dva kilometry pěšky.“

## Středisko pracovních záloh

Podle plánu výstavby vyrostlo v Šenbachu, v dnešním Meziboří, „středisko pracovních záloh“, jinými slovy síť učil-



▲ V roce 1954 stálo v Šenbachu (dnes Meziboří) 15 internátů, tři odborné školy a dvě svobodárny. Dnes už tam je pouze Střední škola EDUCHEM.

lišť pro československý průmysl, především pro severočeské uhelné šachty a chemické závody, kterým se po odsunu Němců nedostávalo pracovních sil. V roce 1954 stálo v Šenbachu 15 internátů, tři odborné školy a dvě svobodárny.

V roce 1955 mělo tehdejší učiliště chemických závodů k dispozici novou odbornou školu a dva internáty pro 540 ubytovaných žáků. Škola byla plně obsazená, protože nábor žáků se prováděl v celé republice včetně Slovenska. Při postupném rozšiřování školy bylo dosaženo maximálního stavu 1 100 žáků.

Tento stav se v dalších letech ustálil na 700 až 800 žácích. Obory výuky se postupně rozšířily i o obory stavební, a tak absolventi školy získávali vyučnické listy v oborech chemik lučební, chemik, odborný laborant, provozní chemik, potrubář, elektrotechnik, elektrikář, elektromontér, elektromechanik, zámečnický, klempíř, soustružník, zedník šamotář, izolátér, malíř natěrač...

S postupem času, s měnícími se požadavky a s měnícím se zájmem uchazečů o studium, začaly v polovině osmdesátých let přibývat denní obory maturitní, rostla i nabídka večerního a dálkového studia.

## Sametová revoluce

Do dalšího rozvoje a směřování školy zasáhl rok 1989. V roce 1991 byla všechna střední odborná učiliště dle školského zákona odtržena od státních podniků a byla vytvořena síť státních příspěvkových organizací. „Chemické učiliště v Meziboří zůstalo tehdy, jako jediné v republice, na základě povoleného experimentu součástí státního podniku jako jeho vnitřní organizační jednotka. Spolu s transformací státního podniku v akciovou společnost Chemopetrol bylo učiliště zařazeno k 1. lednu 1994 do sítě soukromých škol a pod dnešním názvem Střední škola EDUCHEM, a.s., je součástí sítě soukromých škol od roku 1997 dodnes,“ řekla Dana Bártíková, ředitelka školy.

Nyní je samostatnou akciovou společností, poslední střední školou, která navazuje na historii odborného školství v Meziboří v padesátých letech. Vzdělávací nabídku školy tvoří obory s maturitní zkouškou v denní a v dálkové formě studia. Jedná se o aplikovanou chemii

(zaměření na analytickou chemii nebo chemickou technologii), mechanika elektrotechnika (zaměření na automatizaci nebo výpočetní techniku), sociální činnost (zaměření sociální péče), informační technologie a nástavbové dálkové studium oborů chemik operátor a mechanik elektrotechnik.

## Po tučných letech přišla léta chudší

Ve srovnání s dávnou minulostí školy je zájem současných žáků základních škol o studium technických oborů nižší. Chemie se stává tak trochu Popelkou a počet nově nastupujících žáků a absolventů školy se rok od roku postupně snižuje. „Snažíme se přesvědčit žáky základních škol, jejich rodiče a širokou veřejnost, že chemie je zajímavým a perspektivním oborem, a věříme, že se tento trend minulých let podaří zvrátit,“ dodala Dana Bártíková. Škola předává žákům potřebné znalosti a odborné dovednosti ve vybavených učebnách a laboratořích, spolupracuje s odborníky z praxe, rozvíjí spolupráci s vysokými školami a snaží se po všech stránkách, plně a harmonicky rozvíjet osobnost svých žáků. „Absolventi jsou dobře připraveni pro další profesní život, nacházejí velmi dobré pracovní uplatnění a řada z nich pokračuje ve studiu svého oboru na vysoké škole,“ dodala Dana Bártíková.

Při zpětném pohledu lze říci, že škola vychovala za 67 let své existence tisíce absolventů a stovky z nich spojily svůj pracovní život s chemickým závodem v Žaluzi. „Jsme připraveni pokračovat dál v tradici a přispět k výchově nové generace technicky zdatných a odborně připravených absolventů. Jen ti se mohou stát platnými následovníky předchozích generací,“ uzavřela Dana Bártíková.



▲ Nabídka SŠ EDUCHEM tvoří obory s maturitní zkouškou v denní a v dálkové formě studia. Jedná se vedle aplikované mechaniky elektrotechnika se zaměřením na automatizaci nebo výpočetní techniku.